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Au programme 

q Approche	méthodologique		
q Warm	up	
q MoJvaJons	
q Freins	
q Promouvoir	le	don	d’organes	
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APPROCHE	
MÉTHODOLOGIQUE	
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Méthodologie	et	échanJllon	

q  Etude	qualita+ve	basée	sur	des	focus	group		
q  Etude	quan+ta+ve	auprès	des	citoyens	Tunisiens,	(	CATI)	
q  Etude	quan+ta+ve	auprès	des		médecins		Tunisiens	exerçant	,	(CATI)	

	
q  Etude	qualita+ve	basée	sur	quatre	focus	group	avec	des	personnes	âgées	de	20	ans	et	plus,	

habitant	sur	le	grand	Tunis	(selon	l’âge		(+/-	40	ans)et	le	niveau	d’instruc+on(avec/sans	
niveau	universitaire)	

q  Etude	quan+ta+ve	auprès	des	1026	citoyens	Tunisiens,	âgés	de	18	ans	et	plus,	hommes	et	
femmes,	habitants	aux		24	gouvernorats	et	appartenant	à	toutes	les	catégories	
socioprofessionnelles			

q  Etude	quan+ta+ve	auprès	des	103	médecins	Tunisiens	exerçant	différentes	spécialités	dans	
le	secteur	privé	et/ou	public	

	
q  Etude	qualita+ve	:	Grand	Tunis	
q  Etude	quan+ta+ve	(cible	des	citoyens):	Les	24	gouvernorats	
q  Etude	quan+ta+ve	(	cible	des	médecins)	:	Principalement	Grand	Tunis,	Sfax	et	Sousse		

	
q  Etude	qualita+ve	:	1er	trimestre		2017	
q  Etudes	quan+ta+ve	s:	1er	trimestre	2017	

Mode	de	
recueil	

EchanJllon	

Zone	
géographique	

Période	
d’enquête	
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RÉSULTAT
S	

RÉSULTATS	
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WARM	UP	RÉSULTATS	
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Principales	sources	d’informa2on:	
-Médias	audiovisuels	
-Internet	

Degré de connaissance par les citoyens  de la 
possibilité de la greffe d’organes en Tunisie  

OUI	
82,2	

NON	
17,8	

Êtes-vous	au	courant	de	la	possibilité	de	greffe	d’organes	en	
Tunisie	?	

Les	citoyens	

Cible	globale	:	n	=	1026	
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À	votre	avis,	combien	de	ces	personnes	
seront	greffées	dans	l’année	?	
	

Perception par les médecins de l’ampleur 
des besoins en greffe d’organes 

1	
2	
11	
11	
13	

56	
7	

Moins	de	100	personnes	

Entre	100	et	300	personnes		

Entre	300	et	500	personnes	

Entre	500	et	1000	personnes	

Entre	1000	et	2000	personnes		

Plus	que	2000	personnes		

Ne	Sait	Pas	

57	
23	

10	
2	
2	
1	
5	

Moins	de	100	personnes	

Entre	100	et	300	personnes		

Entre	300	et	500	personnes	

Entre	500	et	1000	
personnes	

Entre	1000	et	2000	
personnes		

Plus	que	2000	personnes		

Ne	Sait	Pas	

Les personnes inscrites dans la liste 
d’attente d’une greffe  

Les personnes qui seront greffées dans 
l’année  

Les	médecins	

A	votre	avis,	combien	de	personnes	sont	
inscrites	sur	la	liste	na2onale	d’aCente	pour	
une	greffe	d’organes	?	
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Le don d’organes reflète l’idée de redonner la vie à 
quelqu’un et la solidarité 

Lorsque	vous	pensez	au	don	d’organe,	quels	sont	tous	les	mots,	toutes	
les	images	qui	vous	viennent	à	l’esprit	?	Réponses	spontanées		

Les	citoyens	
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53,6	
30,6	

12,3	
7,2	
6,5	
6,2	
5,1	
4,9	
4,1	
2,9	
2,5	
1,9	
1,8	
1,6	
1,1	
1,1	

Redonner	la	vie	à	quelqu'un		
La	solidarité	

Un	acte	citoyen		
Un	acte	humaniste		

Important		
Bonne	acJon	/	Faire	du	bien	autour	de	soi	

Toléré	par	la	religion		
Possible	seulement	après	la	mort	

Donner	un	organe		
Les	reins	

Un	interdit	religieux		
La	peur	

Donner	espoir	
Le	trafic	d'organes	

Ajouter	la	case	donneur	à	sa	CIN		
Un	acte	noble		

En	spontanée		

Réponses	mul2ples		

NSP	:	7,6%		

La	majorité	des	évocaJons	
est	liée	au	fait	de	redonner	

la	vie	à	quelqu’un	et	à	la	
dimension	humaniste	et	

solidaire	du	don	d’organes	

Cible	globale	:	n	=	1026	

Les	citoyens	

Lorsque	vous	pensez	au	don	d’organe,	quels	sont	tous	les	mots,	toutes	
les	images	qui	vous	viennent	à	l’esprit	?	Réponses	spontanées		

Le don d’organes reflète l’idée de redonner la vie à 
quelqu’un et la solidarité voire un acte citoyen 
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Une grande majorité des Tunisiens considère  que le 
don d’organes est une décision qui se partage en 
famille 

60	

26	

0	 5	 9	

Tout	à	fait	
d'accord		

Plutôt	d'accord	 Ni	d'accord	ni	pas	
d'accord		

Plutôt	pas	
d'accord	

Pas	du	tout	
d'accord		

 
Pas d’accord : 14% 

 
D’accord :	86%

A	quel	degré	êtes-vous	d’accord	avec	:	Le	don	d’organes	est	une	
décision	individuelle	qui	se	partage	en	famille		
Cible	globale	:	n	=	1026		

Les	citoyens	
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Don d’organes de leur vivant, priorité 
absolue à la famille proche 

89,0	

88,4	

77,9	

28,5	

19,6	

4,0	

3,4	

7,9	

30,0	

24,8	

0,6	

0,9	

1,9	

13,1	

14,5	

2,1	

2,7	

6,5	

26,8	

38,2	

4,3	

4,6	

5,8	

1,7	

2,9	

Vos	parents	

Vos	enfants		

Votre	conjoint(e)		

Vos	amis	

Un	inconnu	
Tout	à	fait	prêt	 Plutôt	prêt		 Plutôt	pas	prêt	 Pas	du	tout	prêt	 NSP	

Seriez-vous	prêt(e)	à	donner	de	votre	vivant	un	organe	(foie,	rein)	à…?	
		Cible	globale	:	n	=	1026		

Les	citoyens	
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Don d’organes de son vivant : nécessité d’un 
accompagnement médical de la décision et de bien 
connaitre l’identité du receveur 

La majorité des participants sont prêts à faire don de l’un de leur organe mais 
sous certaines conditions.  

ü  Ils conditionnent tous leur don d’organe par un avis médical favorable : le fait que 
le médecin confirme qu’il y aura pas de risques ou de complications; 

ü  La majorité d’entre eux conditionnent leur don 
d’organe par le fait que le receveur doit être 
un proche. Ils sont convaincus que le don 
d’organe doit être un acte humanitaire sans 
condition sur le receveur mais dans la pratique ils 
préfèrent garder leurs organes pour l’un de leur 
proche au cas ou il en aurait besoin dans le futur. 

ü  Certains d’entre eux conditionnent leur don 
d’organe par le fait de connaître le receveur 
pour pouvoir légitimiser ce choix par l’empathie 
qu’ils auront pour le receveur.  

نتعاطف مع 
حالتو	

انحس بيه	 إنحط روحي 
في بلاستو	

انحب انشوف 
الافادة متاعي 
وين ماشية

1 

2 

3 

عبد منعرفوش 
صعيبة شوية 

كيف يبدا عبد 
قريب منخممش في 
المخاوف  

لازم إنسان 
أعز أعليك 

En	ce	qui	vous	concerne	personnellement	souhaitez-vous	un	jour	
devenir	donneur	de	votre	vivant	?	
		

Volet	qualitaJf	
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51,0	

26,0	
18,9	

4,1	

Oui,	de	tous	mes	organes		 Oui,	de	certains	organes		 Non,	d'aucun	organe	 Ne	sait	pas	

Après	votre	décès,	seriez-vous	favorable	ou	non	au	don	de	
vos	organes?	
	

Don d’organes après la mort : majorité 
des Tunisiens favorables 

Total	«	Oui	»	
77,0%		

77,0%	des	
Tunisiens	déclarent	
qu’ils	sont	pour	le	
don	d’organes	après	
la	mort		

Cible	globale	:	n	=	1026			

Les	citoyens	
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4	 6	 1	 7	 3	 0	19	 21	 18	 15	 19	 16	
26	 29	 26	 25	 21	 23	

51	 45	 54	 53	 57	 61	

Cible	
globale		

18-30	ans	 31-40	ans	 41-50	ans	 51-59	ans	 60	ans	et	
plus	

Oui	de	tous	les	organes		 Oui	de	quelques	organes		 Non		 Ne	sait	pas		
Écart	significa+f	par	rapport	à	la	cible	globale		

Après	votre	décès,	seriez-vous	favorable	ou	non	au	don	de	
vos	organes	?		

La position des Tunisiens concernant le 
don d’organes après la mort selon l’âge 

Total		
«	Oui	»	 77%	 74%	 80%	 78%	 78%	 84%	

Plus	on	avance	dans	l’âge	plus	en	plus	devient	favorable	au	don	
de	tous	ses	organes	après	sa	mort.	

Les	citoyens	
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37,2	

37,4	

34,8	

16,1	

18,4	

13,7	

5,6	

8,0	

7,2	

29,4	

29,8	

32,9	

3,1	

0,3	

3,6	

8,6	

6,0	

7,7	

Votre	conjoint		

Un	membre	de	la	
famille	(parents,	
frères,	sœurs,	etc)	

Votre	enfant	

Très	favorable	 Plutôt	favorable	 Plutôt	opposé	 Très	opposé		 Non	concerné	 Ne	sait	pas	

En	cas	de	décès	de	votre	enfant,	de	votre	conjoint(e)	ou	l’un	des	membres	de	
la	famille	seriez-vous	favorable	ou	opposé(e)	au	don	de	ses	organes	?	
Cible	globale	:	n	=	1026			

	

La position des Tunisiens face au don 
des organes de leurs proches  

Total	favorable	=	53,3%	

Total	favorable	=	55,8%	

Total	favorable	=	48,5%	

Les	citoyens	



17	SIGMA-Les	Tunisiens	et	le	don	d’organes	–Avril	2017	

Position pour que l’un de ses proches 
soit donneur 

En	ce	qui	vous	concerne	vos	proches	êtes-vous	favorable	au	fait	qu’il	soit	
donneur	?		
Les attitudes divergent :  

La majorité des participants respectent la décision de leur proche si il décide de 
donner son organe à condition de vérifier avec lui qu’il n y a pas de contradiction 
médicale qui mettrait sa vie en péril (sans émettre de conditions sur le receveur). 

رأي	نحترموه	
Certains	parJcipants	condiJonnent	leur	avis	par	le	receveur	:		
	

1)  Si	c’est	pour	faire	un	don	d’organe	à	une	personne	qui	n’est	pas	de	la	famille	:	

ü  Je	l’empêche	s’	il	est	de	mon	pouvoir	de	le	faire	(	exemple	dans	la	rela+on	
époux-épouse,	père-enfants)	

ü  J’essaye	de		le	dissuader	(exemple	entre	frères	et	sœurs)	
	

2)  Si	c’est	pour	un	membre	de	la	famille	:	
ü  Je	respecte	son	choix	

  

يتحمل مسؤليتو	

لا انا 
منخلهوش 

انقلوا 
سايب 
انقلوا تستحقهشي أعليك 

نهار أخر 
Volet	qualitaJf	
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RÉSULTAT
S	
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Pourquoi	vous	êtes	favorables	au	don	de	vos	organes	?	
Réponses	spontanées	_	Ne	rien	suggérer	
	Cible	globale	:	n	=	789	

Principales motivations au don d’organes  

Les	citoyens	
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78,5	

12,7	

12,4	

10,6	

9,1	

1,3	

1,0	

Pour	sauver	la	vie	à	quelqu'un	d'autre		

Venir	en	aide	à	quelqu'un	dans	le	besoin		

C'est	un	acte	humaniste	

Il	y	a	une	autre	personne	qui	mérite	de	
vivre	

Une	bonne	acJon	

Remplir	de	bonheur	une	autre	personne		

Ne	pas	mourir	pour	rien		

En	spontanée		

Réponses	mul2ples		

NSP	:	3,7%		

Principales motivations au don d’organes  

Les	citoyens	

Pourquoi	vous	êtes	favorables	au	don	de	vos	organes	?	
Réponses	spontanées	_	Ne	rien	suggérer	
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Quels	sont	les	avantages	du	don	d’organes	en	général	?		

Parmi	les	moJvaJons	:	

Sauver la vie de quelqu'un 
" إنقاذ شخص"	 " تمنع أرواح " " تعطي حياة جديدة "

Respecter la volonté de dieu, être valorisé devant dieu 
 كل دقة تنفيسة"كل 

قلب فيها حسنة"	
" من َقتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أَوْ فَسَادٍ فِي الأَْرْضِ 

وَمَنْ أَحْيَاهَا فَكَأَنَّمَا فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا 
 "	أَحْيَا النَّاسَ جَمِيعًا

" صدقة جارية 
	"

	الواحد	" حاجة	باهية	فيها	أجر	
	على	روحو"	خففي

Procurer du bonheur à autrui, comme si je me le procurai à moi 
même  إنفرح العبد هذاك كأني"

فرحت انا"	
" حب الخير لنفسك كما تحبه "واحد يحب السعادة لغيره"	

لغيرك "
	حد		إلى أأمل"تعطي	

اخر"	

Citations liées aux motivations 
associées au don d’organes  

Volet	qualitaJf	
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FREINS	
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Un	frein	religieux	
qui	concerne…	

1 
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Pourquoi	vous	n’êtes	pas	favorables	au	don	de	vos	organes	?		
Réponses	spontanées	_	Ne	rien	suggérer	
Cible	globale	:	n	=	195	

Conviction quant à l’intégrité du corps 
face au divin 

Les	citoyens	
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29,2	
19,0	

9,2	
7,2	
6,2	
5,6	
5,1	
4,6	
4,1	

Le	jour	du	jugement	il	faut	que	mon	corps	
soit	enJer	comme	dieu	me	l'a	donné	

C'est	un	péché		

Je	ne	suis	pas	convaincu	

La	dépouille	du	mort	est	sacré		

Ma	famille	y	est	opposé		

A	cause	du	trafic	d'organes		

Je	n'ai	pas	confiance	en	les	medecins		

Je	ne	sais	pas	qui	pourra	bénéficier	du	
greffon		

Je	n'aime	pas	l'idée	du	don	d'organe	

En	spontanée		

Réponses	mul2ples		

NSP	:	15,4%		

Pourquoi	vous	n’êtes	pas	favorables	au	don	de	vos	organes	?		
Réponses	spontanées	_	Ne	rien	suggérer	
Cible	globale	:	n	=	195	

Les	citoyens	

Le	jour	du	jugement	il	faut	que	mon	corps	
soit	enJer	comme	dieu	me	l’a	donné	

Un	péché	

Conviction quant à l’intégrité du corps 
face au divin 
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CitaJons	liées	aux	freins	associées	
au	don	d’organes		

Quels	sont	les	inconvénients	du	don	d’organes	en	général	?	

Parmi	les	freins	

Prendre le risque d’aller à l’encontre de la réelle volonté de 
dieu 
 
 

"ثمة شكون يقلك إنت ربي خلقك كامل يلزمك 
ترجعلو كامل"	

" ثمة إختلاف عند علماء الدين " 	
	

Volet	qualitaJf	

Le	don	d’organe	n’est	pas	tranché	chez	les	
religieux	

Religion 

Ø  Il	y	a	deux	lectures	opposées	de	l’Islam	sur	le	sujet	:	ceux	qui	disent	que	le	don	
d’organe	est	autorisé	et	ceux	qui	disent	que	le	don	d’organes	n’est	pas	autorisé	
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Méfiance	du	risque	du	
trafic	d’organes…	

2 
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33,7	

27,2	

14,6	

11,3	

7,0	

6,9	

5,3	

4,1	

J'en	ai	entendu	parler	dans	
les	médias		

Des	Enfants/	personnes		sont	
souvent	kidnappés	et	

dépouillés	

Bouche	à	oreille		

C'est	répandu,	comme	toute	
forme	de	trafic	en	Tunisie		

Les	hôpitaux	et	les	médecins	
ne	sont	plus	crédibles			

Des	personnes	désepérées	
vendent	leurs	organes		

Lors	des	autopsies,	ils	
enlévent	des	organes	sans	

autorisaJon		
Lors	d'une	opéraJon	

chirurgicale,	les	medecins	
enlévent	des	organes	avis	

Les ¾ des Tunisiens pensent qu’il existe 
un trafic d’organes en Tunisie 

Considériez-vous	qu’il	existe	en	
Tunisie	un	trafic	d’organes	?		
Cible	globale	:	n	=	1026	

OUI	
73,4	

NON	
16,7	

NSP	
9,9	

Pour	quelles	raisons	dites-vous	cela	?		

n=753	

Réponses	mul2ples		

En	spontanée		

Les	citoyens	



29	SIGMA-Les	Tunisiens	et	le	don	d’organes	–Avril	2017	

73	 80	 76	 71	 61	 60	

17	 12	 16	 16	 26	 28	
10	 8	 8	 13	 13	 12	

Cible	
globale		

18-30	ans	 31-40	ans	 41-50	ans	 51-59	ans	 60	ans	et	
plus	

NSP	 Non		 Oui	

Écart	significa+f	par	rapport	à	la	cible	globale		

Les	moins	âgés	sont	ceux	qui	croient	le	plus	à	
l’existence	du	trafic	d’organes	en	Tunisie.	

Considériez-vous	qu’il	existe	en	Tunisie	un	trafic	d’organes	?		

Les	citoyens	
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CitaJons	liées	aux	freins	associées	
au	don	d’organes		

Quels	sont	les	inconvénients	du	don	d’organes	en	général	?	

Parmi	les	freins	

La peur que l’organe soit vendu au lieu d’être donné 

"تجارة الأعضاء موجودة بي 
كثرة في تونس"	

"ثمة	تجارة	
	"	داولةمت

"عملوا برنامج في التلفزة يحكي 
على تجارة الأعضاء "	

"اجي	واحد	عندو	
فلوس	يعطي	أكثر"	

	"عداو	مسلسل	في	رمضان	خوف	برشة	اعباد	
كيفاش	يخطفوا	في	الصغار"	

"فلوس تحت الطاولة ميضمنلك حد تعطي 
العضو إلى العبد إلي يستقحقو الأكثر"	

" كيف تموت  في حادث باز 
أنك بش تتشرح " 	

"في التشريح كيف واحد يتوفى 
إنحيو من غير ما اشاورو"	

كيف	بش	تتبرع	بش	تتبرع	للناس	إلي	لاباس	أعليها		

Volet	qualitaJf	
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Méconnaissance	du	cadre	
juridique,	manque	de	culture	

scienJfique	et	médicale,	manque	

de	communicaJon	sur	ce	sujet…	

3 
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Connaissance de la loi Tunisienne 
concernant le don d’organe   

Pensez-vous	qu’il	existe	dans	la	
loi	tunisienne	un	texte	qui	
réglemente	le	don	d’organes	?	
Cible	globale	:	n	=	1026	

47,9	

31,9	

20,3	

OUI	 NON	 NSP	

64,3	
13,3	

9,8	

4,2	

2,4	

2,0	

NSP	

Le	donneur	doit	donner	son	
consentement	par	écrit	ou	avoir	
la	menJon	"donneur"	sur	sa	CIN		

La	loi	donne	la	liberté	de	choisir	
à	chaque	personne	d'Ëtre	ou	non	

"donneur"	

Il	faut	que	la	famille	du	donneur	
soit	consentente		

Le	donneur	ne	doit	en	aucun	cas	
reçevoir	de	l'argent	en	contre	

parJe	

La	loi	tunisienne	autorise	le	don	
d'organes		

Ne	sait	pas	

Que	prévoit	la	loi	Tunisienne	?	

n=502	

Réponses	mul2ples		
En	spontanée		

Les	citoyens	
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Concernant		le	don	et	le	prélèvement	d’organes	et	de	2ssus,	
quelles	sont	les	proposi2ons	exactes	?		
(Plusieurs	réponses	possibles)		
Cible	globale	:	n	=	103	

Au	moins	2	médecins	sur	5	ont	confirmé	
une	citaJon	qui	n’était	pas	correcte	

99	

77	

43	

38	

Un	paJent	en	EME	est	un	donneur	potenJel	s’il	
est	porteur	d’un	document	en	faveur	du	don	

En	cas	de	mort	encéphalique,	la	famille	d’un	
paJent	est	la	seule	à	autoriser	ou	refuser	le	don		

Tout	paJent	en	état	de	mort	encéphalique	
(EME)	est	un	donneur	potenJel	si	de	son	

vivant,	il	n’a	pas	exprimé	son	opposiJon	au	don	

En	cas	de	mort	encéphalique,	un	paJent	sans	
idenJté	peut	être	prélevé	

FAUX	

VRAI	

VRAI	

FAUX	

Au	moins	2	
médecins	sur	5	
ont	confirmé	une	
citaJon	qui	n’était	
pas	correcte	

Les	Médecins	
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Quelle	est	ceCe	ins2tu2on	?	

81,9	
7,6	

2,4	

2,0	

1,6	

1,1	

3,8	

Ne	sait	pas	

Organisme	de	don	d'organes		

AssociaJon	Tunisienne		des	donneurs/	
du	don	d'organes	

Une	associaJon	caritaJve	

Organisme	associé	au	ministère	de	la	
santé		

Ministère	de	la	santé		

Autres	

Connaissance des institutions en charge 
de la gestion du don d’organe  

n=552	

OUI	
54,7	

NON	
45,3	

Réponses	mul2ples		

En	spontanée		

Pensez-vous	qu’il	existe	une	
ins2tu2on	par2culière	en	Tunisie	
réglementant	le	don	d'organes?	
Cible	globale	:	n	=	1026	

Les	citoyens	

Ne	sait	pas	
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Seulement		1/10	des	répondants	déclare	connaître	les	
associaJons	qui	œuvrent	pour	informer	et	sensibiliser	le	
public	au	don	d’organes	

Connaissez-vous	les	associa2ons	qui	œuvrent	pour	informer	
et	sensibiliser	le	public	au	don	d’organes	?	
Cible	globale	:	n	=	1026	

OUI	
10,5	

NON	
89,5	

Seulement		

10,5%	des	
répondants	déclarent	
connaître	les	associaJons	
qui	œuvrent	pour	
informer	et	sensibiliser	le	
public	au	don	d’organes	
Les	citoyens	
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Problème	non	pas	dans	les	
compétences	des	médecins	
mais	plutôt	dans	l’éthique…	

4 
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Le	manque	d’	éthique	et	le	laisser	aller	des	
médecins	

Les	moyens		
mis	à	disposiJon	
des	médecins	

Les	médecins	

Le	manque	d’	éthique	et	le	laisser	aller	des	médecins	

"سهو وتقصير مهني هذا 
إلي افسر الأخطاء" 

"معنديش ثقة في الأطباء من ناحية 
النزاهة مش من ناحية الكفاءة"		

"مهمش جدّيين توا ولات الكلها 
حكايات فلوس"	

»يحبوا الفلوس 
أكهو"	

" الأطباء يتاجروا بكل 
شي"	

"	ضمير 
غايب	"	

"	خدمة نفس الطبيب مش نفسها في 
السبيتار و في عيادة الخاصة"		

" توزيع	الأطباء	في	
الولايات	مش	كيف	

كيف "		

" أطباء	قبل	
خير	من	أطباء	

توا "	

" ثمة بلايص فيها برشة مرضى 
و شوية أطباء هذا اخلي أكثر 

أخطاء تصير "	

" الأخطاء مرتبطة ب " 
 les moyens

	compétence	حكاية	موش	"
مرتبطة	أكثر	بالضمير	

"معادش أمان المهني"		
في الاطباء"	

" الطبيب مش محل ثقة 
 و بيع الفيعندو يد 

الشرى " 

La	disparité	des	
moyens	

Volet	qualitaJf	
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Absence	de	sensibilisaJon	de	
l’administraJon	

5 
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Focus sur les manières avec  
Lesquelles on peut devenir donneur 

2

Que	faut-il	faire	pour	devenir	donneur	?		

إنت تدخل لل مركز بش 
إطلع بطاقة تعريف يعطيك 
الأعوان تقضي قضيتك وتروح	

ميفكرونش	

يلزم وحد كيف بش اطلع بطاقة تعريفو 
إوعيوه و يحكيولو عل إمكانية ذكر أنو 

متبرع في البطاقة"

Demander	 la	 menJon	 «	 Donneur	 »	 sur	 la	 pièce	 d’idenJté	 au	
poste	de	police			

Ø  Les participants connaissent moyennement cette manière d’exprimer leur 
choix mais aucun n’a la mention sur sa carte d’identité et aucun d’entre eux 
ne connait quelqu’un de son entourage qui a cette mention. 

Volet	qualitaJf	
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La	difficulté	de	décider	au	
moment	du	deuil,	décision	
familiale,	absence	du	débat	

sur	la	quesJon…	

6 
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Prendre la décision de prélèvement pour 
un proche sans connaitre sa position  

Oui,	c'est	
difficile		
75,9	

Non,	c'est	
facile	
22,8	

NSP	
1,3	

Pensez-vous	qu’il	serait	difficile	pour	vous	de	prendre	une	décision	de	
prélèvement	pour	un	proche,	sans	avoir	eu	connaissance	de	sa	posi2on	?		
Cible	globale	:	n	=	1026	

75,9%	des	Tunisiens	
pensent	qu’il	est	difficile	
pour	eux	de	prendre	
une	décision	de	
prélèvement	pour	un	
proche		

Les	citoyens	
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26,8	

26,8	

26,3	

22,0	

11,2	

36,6	

70,9	

57,1	

54,7	

46,7	

36,6	

2,3	

16,6	

23,3	

42,1	

Votre	conjoint		

Vos	frères	et	sœurs		

Votre	mère	

Votre	père	

Vos	enfants		

OUI	 NON	 Non	concerné	

Connaissez-vous	la	posi2on	personnelle	de	vos	proches	sur	
le	don	d’organes	?	
Cible	globale	:	n	=	1026	

Connaissance de la position des membres de 
la famille concernant le don d’organes  

Les	citoyens	
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Occasions	pour	parler	du	sujet	en	famille/amis*	

Oui	
32,2	

Non		
67,8	

Personnellement,	avez-vous	déjà	
fait	part	de	votre	posi2on	
concernant	le	don	d’organe	à	vos	
proches,	famille	ou	amis	?	
Cible	globale	:	n	=	1026	

Seulement, 1/3 des Tunisiens parle du 
don d’organes à ses proches 

42,4	

26,1	

21,5	

7,0	

1,2	

Suite	à	un	événement	
médiaJque		

Lors	d'un	événement	
familial		

Lors	d'une	discussion		

Ma	famille/mes	proches	
ont	été	confrontés	au	don	

d'organes	

Lorsque	j'ai	voulu	inclure	
la	menJon	"donneur"	sur	

ma	CIN		 n=330	

Réponses	mul2ples		
En	spontanée		

NSP	:	1,5%		

Les	citoyens	
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Parler du don d’organes à sa famille 
selon l’âge  

32	 26	 32	 37	 36	 45	

68	 74	 68	 63	 64	 55	

Cible	
globale		

18-30	ans	 31-40	ans	 41-50	ans	 51-59	ans	 60	ans	et	
plus	

Non		 Oui	 Écart	significa+f	par	rapport	à	la	cible	globale		

Personnellement,	avez-vous	déjà	fait	part	de	votre	posi2on	
concernant	le	don	d’organes	à	vos	proches,	famille	ou	amis	?	

Les	plus	jeunes	sont	ceux	qui	ont	le	moins	fait	par	de	leur	posiJon	
concernant	le	don	d’organes		

Les	citoyens	
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La communication intergénérationnelle 
suscite une certaine gêne 

Le	sujet	du	don	d’organes	est	il	abordé	dans	la	cellule	
familiale?	
PARLER DU DON D’ORGANES 
EN FAMILLE 

§  Les personnes qui sont favorables au don d’organes et la majorité de celles dont l’avis sur le 
don d’organe n’est pas encore prononcé sont favorables au fait de parler du don d’organes en 
famille. La majorité de ceux qui sont contre le don d’organe trouvent qu’il est difficile d’en parler 
en famille. 

 

§  Les plus jeunes trouvent que c’est plus difficile d’aborder le sujet avec leurs ainés/
parents. La plupart s’autocensure craignant la réaction de leurs parents. Les plus ainés 
trouvent que c’est « normal » d’aborder le sujet avec les plus jeunes/leurs enfants. 

 

Ø  La communication sur le don d’Organe au sein de la même génération (entre amis du même 
âge) ne constitue pas une difficulté. La communication intergénérationnelle suscite 
une certaine gêne. 

 

§  Ceux qui sont favorables au fait de parler du don d’organes en famille sont tous d’accord pour 
dire que le sujet ne peut pas être abordé spontanément, il doit être provoqué par une émission 
TV ou le cas d’une personne dans l’entourage qui est concerné par le don d’organes.  

موضوع ما يتحكاش في الدار 

Volet	qualitaJf	
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63,3%	des	Tunisiens	n’ont	jamais	entendu	ni	été	
informés	à	propos	de	manifestaJons	concernant	le	don	
d’organes		

2,3	

32,0	

63,3	
2,4	

Souvent		 De	temps	en	temps		 Jamais	 NSP	

Avez-vous	été	informé	à	propos	de	manifesta2ons	
organisées	sur	le	don	d’organes	?	
Cible	globale	:	n	=	1026		

63,3%	des	Tunisiens	
n’ont	jamais	entendu	ni	
été	informés	à	propos	
de	manifestaJons	
concernant	le	don	
d’organes		

Les	citoyens	
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79,6% des	médecins	interrogés	n’ont	pas	suivi	
une	formaJon	sur	le	don	d’organes	et	de	Jssus	 

Oui	
20,4	

Non	
79,6	

Avez-vous	déjà	bénéficié	d’une	forma2on	sur	le	don	
d’organes	et	de	2ssus	?		
Cible	globale	:	n	=	103	

79,6%	des	
médecins	interrogés	
n’ont	pas	suivi	une	
formaJon	sur	le	don	
d’organes	et	de	Jssus		

Les	Médecins	
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Dans	votre	cabinet	ou	votre	lieu	de	travail,	avez-vous	mis	en	
évidence	des	informa2ons	concernant	le	don	d’organes?	
Cible	globale	:	n	=	103	

92	

4	

6	

4	

2	

Aucune	informaJon	concernant	le	don	
d'organes	n'existe	sur	mon	lieu	de	travail		

Je	ne	sais	pas	comment	me	fournir	ces	
informaJons		

Des	affiches	sur	le	don	d’organes		

Des	brochures	sur	le	don	d’organes		

Des	brochures	sur	les	procédures	de	
devenir	donneur	d’organes		

Communiquer sur le don d’organes  
dans son cabinet 

92,0%	des	
médecins	n’ont	aucun	
support	d’informaJons	

concernant	le	don	
d’organes	sur	leur	lieu	

de	travail	
Les	Médecins	
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PROMOUVOIR	LE	
DON	D’ORGANES		
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Associations et bonne volonté  

OUI	
88,0	

NON	
11,1	

NSP	
0,9	

49,5	

34,7	

26,3	

16,8	

6,3	

En	parlant	autour	de	vous	du	
don	d’organes,	pour	

sensibiliser	vos	proches	

En	devenant	correspondant	
local	de	ces	associaJons	

(diffusion	de	documents	dans	
les	lieux	publics)	

En	allant	plus	loin,	en	étant	
présent	sur	des	stands	2	à	3	

journées	dans	l’année	

En	donnant	de	l'argent		

En	proposant	et	en	organisant	
des	manifestaJons	nouvelles	

Jusqu’où	seriez-vous	prêts	à	les	accompagner	?	

Réponses	mul2ples		
En	spontanée		

n=95	

Seriez-vous	prêt	
accompagner	les	
associa2ons	dans	leurs	
ac2ons	?		
Cible	globale	:	n	=	1026	

Les	citoyens	
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Selon	vous,	pour	développer	le	don	d’organes	en	Tunisie,	
qu’est	ce	qu’on	devrait	faire	en	priorité	:		
Réponses	spontanées	_	Ne	rien	suggérer	
Cible	globale	:	n	=	1026	

Suggestions pour promouvoir le don 
d’organes  

Les	citoyens	
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Principales suggestions pour 
promouvoir le don d’organes  

45,3	
40,9	

20,3	
19,8	

7,3	
5,4	
4,5	
3,7	
2,6	

Aider	les	associaJons	à	être	plus	présentes	et	plus	dynamiques	pour	
mener	des	acJons	de	sensibilisaJon		

En	parler	dans	les	médias	

Diffuser	régulièrement	une	informaJon	praJque	et	accessible	à	tous	

Informer	davantage	le	public	sur	le	nombre	de	paJents	en	a|ente	de	
greffe,	apporter	des	témoignages	

Réaliser	des	campagnes	de	sensibilisaJon	dans	les	écoles	

Fournir	des	preuves	religieuses	

Inciter	les	médecins	généralistes	à	en	parler	davantage	avec	leurs	
paJents	

Assurer	une	transparence	légale	dans	le	processus	de	don		

Offrir	la	possibilité	d’indiquer	la	menJon	«	donneur	»		sur	la	CIN	par	
téléphone	

Aider	les	associaJons	à	être	plus	présentes	et	plus	
dynamiques	pour	mener	des	acJons	de	sensibilisaJon	 

	 En	parler	dans	les	médias 
Diffuser	régulièrement	une	informaJon	praJque	et	accessible	à	tous 

Informer	davantage	le	public	sur	le	nombre	de	paJents	en	a|ente	
de	greffe,	apporter	des	témoignages 

En	spontanée		

Réponses	mul2ples		

NSP	:	12,0%		

Selon	vous,	pour	développer	le	don	d’organes	en	Tunisie,	qu’est	ce	
qu’on	devrait	faire	en	priorité	:		
Réponses	spontanées	_	Ne	rien	suggérer	
Cible	globale	:	n	=	1026	

Les	citoyens	
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93,2%	des	
médecins	sont	prêts	à	
s’invesJr	pour	
promouvoir	le	don	
d’organes		

L’implication dans la promotion du don 
d’organes  

93,2	 3,9	
2,9	

Oui	 Je	me	suis	déjà	invesJ		 Non	déclaré		

Seriez-vous	prêt	à	vous	inves2r	dans	la	promo2on	du	don	
d'organes	?	
Cible	globale	:	n	=	103	

Les	Médecins	
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	Selon	vous,	pour	développer	le	don	d’organes	en	Tunisie,	
qu’est	ce	qu’on	devrait	faire	en	priorité	?	
En	spontanée	_	Ne	rien	suggérer	
Cible	globale	:	n	=	98	

Suggestions pour promouvoir 
le don d’organes  

En	spontanée		

Réponses	mul2ples		

NSP	:	1,0%		

Les	Médecins	
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Suggestions pour promouvoir  
le don d’organes  

32,7	

28,6	

26,5	

17,3	

16,3	

11,2	

11,2	

9,2	

7,1	

6,1	

6,1	

Diffuser	régulièrement	une	informaJon	praJque	et	accessible	à	tous	

En	parler	dans	les	médias	

Informer	davantage	le	public	sur	le	nombre	de	paJents	en	a|ente	de	
greffe,	apporter	des	témoignages	

Créer	des	campagnes		de	sensibilisaJon		

Fournir	des	preuves	religieuses	

Aider	les	associaJons	à	être	présentes	et	dynamiques	pour	mener	des	
acJons	de	sensibilisaJon	

Sensibiliser		

Donner	des	exemples	concrets		

Offrir	la	possibilité	d’indiquer	la	menJon	«	donneur	»		sur	la	CIN	par	
téléphone	

Inciter	les	médecins	généralistes	à	en	parler	davantage	avec	leurs	
paJents	

Intégrer	le	sujet	dans	les	programmes	scolaires		

En	spontanée		

Réponses	mul2ples		

NSP	:	1,0%		

Selon	vous,	pour	développer	le	don	d’organes	en	Tunisie,	
qu’est	ce	qu’on	devrait	faire	en	priorité	?	
En	spontanée	_	Ne	rien	suggérer	
Cible	globale	:	n	=	98	

Les	Médecins	
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